

谣言、售假、诈骗、赌博、传销、色情……各种违法犯罪活动都有了微信版本

不法分子缘何盯上微信？

本报记者 王晓峰 通讯员 朱君敏 洪茜琼

编者按：微信问世至今才不到5年，用户数量已突破6亿，这一网络社交工具广受网民热捧。但微信在给人们带来便利的同时，也给了不法分子以可乘之机。如今，诈骗、赌博、传销、售假、谣言、色情……这些违法犯罪活动都有了微信版本。不法分子热衷于将微信作为违法犯罪的平台，这既有微信本身传播特点的原因，也有犯罪心理学上的考虑。因此，在使用网络社交工具的时候，如何保护我们的个人信息不被泄露，保障我们的人身安全不被侵害，这是使用者、运营商和相关管理部门都要面对的新课题。

“摇一摇” 微信最初的犯罪模式

2011年微信面世，其集语音短信、视频、图片和文字等功能为一体，便利的沟通形式为用户所青睐，用户群体迅速扩大。几乎在同时，微信犯罪开始萌芽，不法分子通过微信的“摇一摇”功能物色目标，利用网络世界的虚拟性来编织陷阱，不少年轻人因此被骗财骗色。

2011年年底，我市一名90后女大学生在微信上“摇”到了一个网名叫“清风”的男子，两人多次联系。随后，“清风”邀请女生见面，并用车载着她去“兜风”。等到鄞州公园南门的停车场处，男子就露出了真面目，强暴了这名女生并拍下了视频。这名男子落网后交代，他利用同样的手法作案6次，共有7名受害人。但警方根据其提供的线索，只找到了另外两名受害人。最终，鄞州检察院以该男子涉嫌3宗强奸罪为由，将其起诉。

因为微信“摇一摇”而被盗窃、抢劫、诈骗及敲诈勒索的案例更是数不胜数。这类案件有几个特点：犯罪嫌疑人往往打扮时髦且谈吐风趣幽默，能快速骗取受害人信任；多选择傍晚或天黑时间作案；地点往往是较为偏僻且人少的地段；侵害对象多为单身女性，特别是防范意识薄弱的女大学生及年轻女性。

这种新型犯罪出现后，警方就加大了打击力度，同时通过媒体广为告知，使得群众对于微信“摇一

摇”可能带来的危害有所了解，在一定程度上遏制了此类犯罪。随着宣传深入，这类犯罪越来越没有“市场”，但随着微信支付的启用，新型犯罪接踵而来。

种类繁多 微信犯罪出现升级版

与微信最初的犯罪模式相比，新出现的犯罪种类更多、骗局也更为复杂化，同时还尽可能地钻法律的空子。

微信红包赌博案件，是近年新出现的一种犯罪形式。不法分子利用微信红包比拼手气的功能稍加修改后使其成为了赌博工具。而这种“擦边球”式犯罪非常具有隐蔽性和迷惑性，不少人参与其中却不知自己在违法。2015年8月底，海曙公安分局西门派出所破获了我市首起微信红包赌博案件；9月底，我市警方又破获了全国首起微信公众账号红包赌博案件，这是微信红包赌博案件的升级版。

微商骗局是目前微信犯罪中发生数量最多的类型，可分为微商传销和微商诈骗。随着微信的普及，“朋友圈”成了微商的阵地，各种广告铺天盖地，但一些人根本无心经营，而是意在“钓鱼”。微信版本的传销与传统的传销有很大的区别，典型的就被央视曝光过的“面膜代理”陷阱。而微商诈骗则是不法分子利用监管漏洞进行的犯罪活动，比如前段时间较为流行的“砍价局”，就是在微信上以高

价值商品为诱饵进行低价“团购”，初期放长线钓大鱼让部分人赚到便宜，等团购人数增加后，就玩起收钱人消失的把戏。除了“砍价局”外，还有新出现的“骗运费局”、“公众号挪用局”等等，单笔金额虽然不大，但架不住受骗的人多。

微信谣言从微信面世以来就存在，但近几年来越演越烈。在我市，较为严重的一起就是2015年6月底关于“明楼幼儿园门口有人抢孩子”的谣言。微信谣言之所以被称为“顽疾”，在于其背后存在利益链。很多谣言是由专业的“段子手”编造出来的，为了让人信以为真，往往采用“真中有假”的方式来迷惑人。一些人抱着“不管真假，提醒总没错”的心态转发，在不知不觉中成了传播者。

2015年8月，江东警方破获了一个特大微信卖淫团伙，揭开了其中的内幕。比如，微信当中有这样一条信息：“精品钻石销售，经过170道工序，95年良工打造，通过国家36E级认证，5颗起售……”看似普通的钻石广告帖，事实上却是一条包含招嫖信息的暗语广告：“小姐”身高170厘米，95年出生，胸围36E，价格5000元起。

深度解析 为何微信会成“危信”？

有人好奇，微信为何在短短几年就变成“危信”？民警分析说，首先这与微信自身的特点有很大关

系，因为微信可以说是“QQ+支付宝”的结合升级版。即时通讯软件的便捷性、网络世界的虚拟性，以及微信支付开通后带来的快速支付功能，都为不法分子作案提供了条件。

微信的传播特点也是不法分子盯上它的一个原因。微信是靠“朋友圈”这种熟人间的传播来扩散消息的，有点类似于病毒传播。也正是因此，很多人误以为朋友“推荐”的信息都是可靠的，殊不知不法分子就是利用了人们的这种心态。同时，微信的传播又是封闭式的，这使得微信犯罪与传销犯罪相比更隐蔽、更难打击。

“这些可以说是外在因素，可以用来解释‘摇一摇’、色情、赌博等简单犯罪行为，但像微商诈骗、传销，微信谣言这类较为复杂的，背后还有更深层次原因。”民警说，微商是以相熟的“朋友圈”为基础发展起来的。但随着人际关系层层拓展，“微商”及其货物是否可靠受到怀疑。再加上基本没有实体店，店家真实信息不全，收款后是否发货、货品有售后服务等不确定因素，增加了“微消费”的风险。可以说，正是在“微商缺乏相应的监管”背景下，各种违法犯罪活动不断，同时各类“擦边球”行为不时涌现。

而微信谣言，其背后还有着利益诉求，很多时候甚至存在利益链。微信公众账号的粉丝数量和阅读量，通常与经营者的个人收入以及公司的广告收入密切相关。而发布耸人听闻的内容，弄些“标题党”文章，很容易抓住用户的好奇心理，成为拉动阅读量的一种方



法。当然也不排除有收钱抹黑商业竞争对手的行为。

“微信违法犯罪形式多样，之所以如此猖狂，在于其违法成本低，发现难、打击难。”市公安局一位民警说。微信犯罪发生后，受害人报警，警方介入调查，但往往在第一关就会被难住——信息已被转了多手，无法确定来源。同时，网络世界的自由性，使得案件具有不确定性，因为实施犯罪的幕后团伙很有可能分散在全国各地，甚至是在境外。这将导致警方的执法成本及时间直线上升，带来的后果是极其严重的。比如像微信诈骗这类犯罪行为，差几分钟意味着钱追不回来了；像微信谣言，有些商家明知自己被“黑”了，想要找出始作俑者却比登天还难。还有一点，微信犯罪金额不大，有些受害人嫌麻烦，自动放弃报警了。

如何遏制 亟需多渠道综合治理

作为移动互联网的重要平台，微信已成为众多手机用户的“标配”，也遭到了各类犯罪分子的渗透利用。微信犯罪虽然无法彻底铲除，但可以通过一定的手段加以遏制，从而减少发案数量。

考虑到微信的特殊性，从源头上着手必不可少，作为提供服务的平台方应该负有治理的责任。2014年6月9日，腾讯公布，此前半年累计封停3万个假公众账号、2000万个招嫖账号，每日封停

1000万条违规、欺诈广告。其实，通过创新机制方式，让更多的市场主体、社会组织，共同参与社会治理过程中，不仅可以减轻相关职能部门的负担，还让事情做得“多快好省”。

其次，相关的法律也要进一步明确及完善，不能让“擦边球”违法犯罪继续逍遥法外。最近实施的《刑法修正案(九)》规定：“编造虚假的险情、疫情、灾情、警情，在信息网络或者其他媒体上传播，或者明知是上述虚假信息，故意在信息网络或者其他媒体上传播，严重扰乱社会秩序的，处三年以上有期徒刑、拘役或者管制；造成严重后果的，处三年以上七年以下有期徒刑。”但这一处罚针对的是“编造虚假的险情、疫情、灾情、警情”。而微信谣言的种类不少，比如“今起我市高清摄像头将拍摄不系安全带的行为”这类善意的谣言又该如何处罚？商家被竞争对手故意抹黑，又该由谁来管？

此外，相关职能部门也需要在遏制微信犯罪上有所作为。工商部门要把微商纳入监管范围，及时发现并处置；公安部门应该加强执法力度，严打各类犯罪行为，同时也要加强这方面的知识普及，让更多的人提高对微信违法犯罪的警惕性。

《法治》专版协办单位
浙江和义观达律师事务所
主要业务：公司、金融证券、民商事、海事海商、房地产、涉外、知识产权、刑事、人力资源、行政等
地址：大闸南路500号来福士大楼19楼
电话：0574-87529222
邮箱：info@hygdff.com

延伸阅读

近期典型微信犯罪案件

微商骗局

2015年5月26日，福建厦门湖里警方捣毁一个通过微信购买手机实施诈骗的窝点，抓获犯罪嫌疑人3名，涉案百余起。

据悉，2014年12月25日，一个名为“易行数据网络科技”的公司在微信“朋友圈”走红，因为其有一个十分吸引眼球的活动——“砍价”得手机。该公司通过一个网页链接，在有限时间内点击“砍价”选项，在时间截止的时候，最终价格定在多少，该手机用户就能以该价格购得一部手机。而最后的成交价格远远低于市场价。

警方调查发现，整个活动参与人数近千人。骗局刚开始时，有人真的拿到了低价手机。紧接着，越来越多人转发，越来越多人参与，最终这些参与者都成了受害者。

微信谣言

2015年9月9日，一则图文并茂、配以漫画，还详细描述了抢小孩发生的时间、地点、作案工具、作案人员、受害儿童的帖子，在江苏省淮安市淮阴区一些家长的“朋友圈”里疯狂传播，并引发恐慌，群众纷纷致电公安局表示担忧。

警方介入调查后确认，这则图文并茂实则为一则谣言，系一家日化用品实体店的老板为提高自己实体店公众微信号的关注度而自己“艺术编造”并散布的，目的是希望通过

网络人气为自己谋利。随后该老板被依法处以行政拘留5日。

据警方介绍，“抢小孩”等此类信息经常流传于网络，有时只是换个城市名称，其他内容基本一样。发这些假消息的始作俑者多半是抱着好玩或公众号吸粉的目的。

微信红包赌博

2015年8月底，我市海曙西门派出所接到群众举报，称有一个名叫“一元天下”的微信公众号存在赌博的嫌疑。

通过前期摸排，警方了解到这个叫“一元天下”的微信公众号是由一家江苏常州的公司在经营。9月5日警方正式立案侦查，经调查确认，这家公司利用微信公众号干起了红包赌博的勾当。他们每天在微信公众号上发放20元、50元、100元和200元这四种红包，让加关注的3万多名会员抢购，多时一天能发几千个红包，最高时能发一万多个。

其盈利模式是这样的，以200元红包为例，他们将其分成239份并以每份1元钱的价格出售，会员可以抢购多份，提高获胜的概率。之后经营方会开出一个幸运码，它在哪位买主手里就表示这位买主中奖了，系统会自动将红包发送给幸运者。

这家只有6人的公司“生意”红火，两个月不到，涉案金额就有近千万元，非法获利百万元。6月21日，警方将王某等人抓获归案，标志着全国首起微信公众号红包赌博案件告破。

微信色情

2015年12月，广东省公安厅侦破了一宗利用“互联网+”模式网络组织卖淫案，首次揭开了以微信群为平台进行组织介绍卖淫的新型网络涉黄犯罪的面纱。

该案涉案人员遍及28个省（直辖市、自治区），刑事拘留103人，其中逮捕86人。

据悉，江某为介绍他人卖淫，开设了“Tina杜琰琰长期深圳”、“杜琰琰—深圳演艺圈”为群主的微信群，伙同张某、顾某等人利用微信群的网络平台，将分散的卖淫女以营销的模式进行招募组织，群员达上千人，长期在深圳从事卖淫犯罪活动。群内主要成员是卖淫女和经纪人以及给卖淫女进行摄影拍照包装上网推销的人。

群主及群内人员，在微信群内发布卖淫嫖娼信息的“开工信”，通告开工区域、价格等招嫖和嫖客需求信息，群内的人相互介绍，谁介绍谁提成，形成犯罪链条，并衍生发展出为卖淫女进行包装、伪造明星身份的经纪公司等下游产业。

《法治》专版由
国浩律师事务所协办
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权
地址：高新区星海南路100号
华南大厦20层 电话：87360126
主任：李道峰
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永



本版供图 庄豪